
ADATTAR. 
Kassa város jegyzőkönyvéből. 

1610. 6. Julii. Judiciaria. Articuli sedis thavernicalis praelo sub-
missi et excussi typis állati sunt Barthpha, qui quia sub nomine domini 
Sigismundi Forgách prioris magistri thavernicorum editi sunt. Ideo 
domino Forgachio ex iisdem exemplaria aliquot mittantur. Consentit 
senatus, ut dentur ei exemplaria X vei 12. 

1613. 5. Decembris. Az könyvnyomtató küldött az becsületes 
tanácsnak egy kötés új kalendáriumot1 ajándékon; az becsületes tanács 
is igért neki 4 köböl gabonát. 

1619. 7. Februarii. Reverendo domino Eliae Ursino ecclesiastes et 
rectori Leutschoviensi pro compendio Gorlitzensi aucto et liberis civi-
tatibus dedicato honorarii loco deputati sunt 8 fl. 

1626. 8. Április. Tobias Libertini egy prédikátor exul valami cár-
ment dedicálván, suplikál, hogy valami segítséggel legyenek neki. Deli-
beratum : Vagy 7 sing fekete posztót adjanak neki. 

(1662.) A lőcsei könyvkötő-céh Kassa városához a néhai könyv­
nyomtató Gevers Bálint özvegye ügyében. 

Erhbahre, Namhafte, Wohlgeachte, Kunstreiche liebe Herren und 
Meister eines löblichen Handwercks der Buchbinder, wir wüntschen 
Ihnen auch von Gott dem Allmächtigen ein glückseeliges, friedliches 
und frewdenreiches Newes Jahr an Leib und an der Seelen bevor an, 
gelanget an Sie auch allesämbtlichen unsern Grusz und alle ersprüsliche 
Wohlfahrt. 

Grossgünstige liebe Herrn Meister der Buchbinder, denselben thun 
wir hiermit freundlichen zu wissen, dass ihr geliebtes Schreiben an 
uns von 11. Januarii, den 25 dito wir zu recht erhalten haben, be­
danken uns gar freundlichen gegen Sie; aus welchem wir vernommen, 
wie das Frau Valentin Geversin ein löblich Handwerck hat lassen 

Az 1614-ik évre szólót. 
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zusammen fodern und befragen lassen, warumb man ihr die Werckstadt 

für unredlich erkennen thut und begehret zu wissen, aus was Ursach 

solches geschehe, da doch die Gesellen seyd 5. oder 6. Jahren her 

immer bei Ihr gearbeitet haben und man ihr solches nit gethan, das 

sie vorgiebet, das wir so lang haben still geschwiegen, so sagt man im 

Sprichwort: Lang geborgt ist nicht geschenckt. So wisse sie, das wir 

Meister des löblichen Handwerks dabey verbleiben, imfall das Frau 

Valentin Geversin nicht will den Überrest, welchen Ihr seeliger Herr 

schuldig verblieben einem löblichen Handwerck der Buchbinder allhie 

abgeben wird, nemlich 25 Reichsthaler, so soll ihre Werckstatt ein 

weg, wie dem andern für unredlich gehalten sein ; wo aber ein red­

licher Gesell über 14 Tag nach Handwercks-Gewonheit bey Ihr arbeiten 

sollte, so sehe zu, wie er es ins Künftige bey einem löblichen Hand­

werck verantworten werde. Dieweil aber die Herrn Meister schreiben, 

das man das erstgelegte Geld ihr soll wiéderumb zurück geben, so 

wissen die Herrn Meister gunstig, das solches nicht unter uns ist 

getheilet worden, sondern es ist auf vielfältige Unkosten aufgangen, 

wie Meister Marcus Severinus gar wohl weis, wo es ist hingewendet 

worden. Imfall aber, das man den Brief, welcher ihm von einen löbli­

chen Buchbinder-Handwerck Meistern und Gesellen ist mit ertheilet 

worden vor etlichen Jahren, wiederumb zurück haben könnte, so soll 

Ihr solches Geld, welches ihr seeliger Herr geben hat, eingehändiget 

und zugestehet werden, alsdenn verbleibe Sie, an ihren Tugenden nichts 

benommen, wie ihr seeliger Herr vor gewesen ist, ein Stocker und 

Hudlerin in Handwerck. Hiemit Gott befohlen von uns sämbtlichen. 

Gegeben Leutschau den 29 Januarii anno 1662. 
J. D. H. M. D. 

Laurentius Brewer. Girg Kraus. Johann Brexsell. 

Kívül: Denen ehrbahren und kunstliebenden Herrn Meistern des 

löblichen Handwerck s der Buchbinder grossgunstig einzuhändigen in 

Caschau. 

(Eredetije Kassa v. lvt. 8719—14. szám alatt.) 

(1727.) Tanúkihallgatás a kassai jezsuiták nyomdájában újonnan 
kinyomatott Rudimenta iránt. 

Nos infrascripti ad instantiam legitimamque requisitionem pruden-

tis ac circumspecti domini Godefridi Stainhihell compactons Eperiesiensis 

pro peragenda certa colaterali inquisitione per perillustrem ac genero-

5* 
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sum dominum Stephanum Suranyi, liberae regiaeque civitatis huius 
Cassoviensis substitutum iudicem exmissi existentes, accersitis in prae-
sentiam nostri, hic ab infranominandis testibus secundum sub inserenda 
de eo utri puncta talem collectavimus testium fassionem. 

De eo utrum. 
Primo. Scitne viditne vei audivitne testis, quod dominus Gode-

fridus Stainhibell anno 1725 curasset imprimi exemplaria Rudimentorum 
3000 Cassoviae apud patres societatis, eodem ipso tempore dominus 
Paulus Siflkmäri! rem notam habens, adeundo patrem cancellarium 
rogaverit, sibi etiam permitti curare imprimi 1000 emplaria similia. 
Verum pater cancellarius id aegre permittendo dicens non futarum 
contentum dominum Stainhibell super eo facto : Interim dominus Szak-
mari suponens dominum Stainhibell contentum redditurum permisit in 
eiusdem contentationem florenos Rhenenses 3 et factori vero unum, 
id est 1 dans et dicens, si venerit dominus Stainhibell, hos 3 fL r. det 
illi, forte contentus his erit et non contravertet, quod ego etiam eodem 
tempore curaverim imprimi exemplaria 1000 Rudimentorum. 

Secundo. Scitne vel audivitne, quod non multo post dominus 
Szakmán domino. Stainhibell contractum certum de se dedit, quod 
simile impedimentum ullatenus vellit amplius dominus Stainhibell ponere. 

Tertio. Scitne vel audivitne, quod in anno 1727 circa diem quar-
tum Április, dum dominus Stainhibell denuo curasset Cassoviae apud 
patres societatis imprimi similium exemplarium 3000 eodem tempore 
dum adhuc sub titulo opus fuisset suae dominis dominus vero Paulus 
Szakmári hoc intellecto ad patrem cancellarium eundo rogaverit, sibi ex 
iisdem exemplaribus 2000 imprimi, quomodo, qualiter id accident, 
fateatur testis. 

Quarto. An factum tale dum v : g : unus sub titulo habet opus, 
alteri liceat eodem tempore idem opus curare imprimi, donec alter 
excipiat suum opus, licitum et practicatum sit, nee ne, fateatur testis. 

Testium fassiones. 
Primus testis dominus Georgius Joannes Henricus Frauenheim2 

annorum circiter 40, iuratus examinatus fassus est, ad primum punc­
tum, quod omnino dominus Szakmári eodem tempore 1000 exemplaria 
Rudimentorum curaverit imprimi, quo dominus Stainhibell, hoc addito, 

1 Kassai könyvkötő. 
2 A kassai jezsuita-nyomda faktora. 
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quod etiam dominus Stainhibell supra eodem 1000 exemplaria Rudi-
mentorum apud dominum iudicem arestum et inhibitionem divenditio-
nis eorum imposuerit, quod arestum impositione sui ipsius patris can-
cellarii solutum fuerit, dominus verő Szakmári domino Stainhibell in 
contentationem deposuit fi. r. 3 et factori 1. Ad secundum dicit affir­
mative, quod dominus Paulus Szakmári domino Stainhibll contractum 
de se dederit et quidem subtali praetextu, quod a modo imposterum 
eidem domino Stainhibll tale impedimentum non sit íacturum, nec 
verő imprimi curabit. Ad tertium dicit omnia affirmative excepto hoc, 
qualiter id accident, dicit se ignorare. Ad quartum dicit simile factum 
esse illicitum asserto hoc, quod si eodem tempore aliquid opus curaret 
fieri et alter se eodem tempore ad id ingereret et idem opus curaret 
imprimi, nomine tali s : v : 1 selma esset dignus nuncupari. 

Secundus testis Nicolaus Klapko anno circiter 26 iuratus exami-
natus fassus est ad primum punctum affirmative, uti praecedens testis 
omnia. Ad secundum relegat se ad dominum factorem. Ad tertium 
continentiam puncti affirmative déclarât excepto hoc, quod qualiter et 
quomodo res accident, ignorât. Ad quartum. Dicit esse illicitum et non 
practicum, eodem tempore curare imprimi alteri, nisi vel ante vei 
expost curet imprimi, quando alter sub praelo opus suum excepit. 
Actum Cassoviae die 26 Septembris 1727. 

Inquisitores 
Martinus Jaross. 
David Adorjányi. 

Kívül: Inquisitio pro parte domini Godefridi Stainhibll adversus 
dominum Paulum Szakmári. 

Eredetije Kassa város levéltárában 15.420. szám alatt. 

(1737.) Buda város tanácsa átír Kassa városához Notenstein budai 
könyvárus érdekében, akinek Dresonoky Sámuel kassai könyvkötő 

bizonyos összeggel tartozik. 

Perillustres ac Generosi, Prudentes item et Circumspecti Domini, 
Amici et Vicini nobis colendissimi. 

Sperassemus quidem omnino, quod ad repetitas pro parte et ad 
instantiam hujatis bibliopohe Georgii Notenstein literaliter factas requisi-
tiones Praetitulatarum Dominationum Vestrarum civis et compactor 

1 Salva venia ? 
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Samuel Dresonoky debitam eamque modicam summám eo certius jam-
jam persolvisset, quia mox dictus debitor, uti ex literis sub 4. prae-
teriti mensis et anni ad nos datis intelleximus, intra quindenam semet 
soluturum coram appromisisset. 

Quia verő nec in hodiernum usque diem promissis suis satisfecis-
set debitumque etiamnum in exolutum haereret Pro eo Praetitulatas 
Dominationes Vestras iterato officiose requirendas duximus, quatenus 
praedictum civem suum, ut debitum hocce dominó postarum magistro 
ibidem sine ulteriori mora tandem deponeret, severioribus remediis adstrin-
gere non graverentur taliterque amicae requisitionis nostrae effectum 
tandem sortiantur, in aliis id occasionibus reciprocaturi perseveramus. 

Earundem praetitulatarum Dominationum Vestrarum 
Budae die 15 Januarii anno 1737. 

amici et vicini ad serviendum paratissimi 
N : N : substitutus consul, 

iudex primarius et senatus ibidem. 

Kívül: Perillustribus ac generosis, prudentibus item et circum-
spectis dominis N : N : iudici caeterisque senatoribus liberae ac regiae 
civitatis Cassoviensis, dominis amicis et vicinis nobis colendissimis 
Cassoviae. 

(Eredetije Kassa v.'lvt. 18.031. sz. a.) 
Közli : KEMÉNY LAJOS. 




